



**ФЕДЕРАЛЬНАЯ ПАЛАТА АДВОКАТОВ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

Сивцев Вражек пер., д. 43
Москва, 119002

тел. (495) 787-28-35, факс (495) 787-28-36
e-mail: mail@fparf.ru, <http://www.fparf.ru>

01.09.2022 № 253-09/22-АН

На № _____ от _____

Президентам адвокатских палат
субъектов Российской Федерации

Уважаемые коллеги!

В связи с поступающими от адвокатских палат вопросами относительно вступления в силу сегодня изменений в Федеральный закон от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных» (далее – Закон о персональных данных) и срочного направления уведомлений об обработке персональных данных в Роскомнадзор сообщаем следующее.

Вступившие в силу с 1 сентября 2022 года нововведения касаются следующего:

1) операторы обязаны уведомлять Роскомнадзор об инцидентах с утечками персональных данных граждан (по установленной форме);
2) обработка персональных данных в рамках исполнения договора не должна ограничивать права и свободы субъекта персональных данных – в частности, запрещается:

- считать бездействие субъекта персональных данных подтверждением заключения договора оферты;
- передавать персональные данные неопределенному кругу лиц, в том числе в целях рекламы;
- обрабатывать данные в целях, не связанных с предметом договора;
- обрабатывать персональные данные бессрочно;

3) предоставление биометрических персональных данных не может быть обязательным, за исключением случаев, предусмотренных законодательством РФ (при этом оператор не вправе отказывать в обслуживании в случае отказа субъекта персональных данных предоставить биометрические персональные данные);

4) оператор обязан предоставлять гражданину и в Роскомнадзор исчерпывающую информацию о деятельности по обработке персональных данных в срок до 10 дней (ранее было 30 дней);

5) необходимо уведомлять Роскомнадзор о начале или осуществлении обработки персональных данных, за исключением:

- обработки персональных данных без использования средств автоматизации (например, без использования компьютера);
- обработки для транспортной безопасности, в целях обеспечения устойчивого и безопасного функционирования транспортного комплекса, защиты интересов личности, общества и государства в сфере транспортного комплекса от актов незаконного вмешательства;

- если персональные данные включены в информационные системы, имеющие в соответствии с федеральным законом статус государственных автоматизированных информационных систем, а также в государственные информационные системы персональных данных, созданные в целях защиты безопасности государства и общественного порядка);

6) установлена новая обязанность для операторов персональных данных об уведомлении Роскомнадзора об осуществлении деятельности по трансграничной передаче персональных данных (по установленной форме).

Как сообщается, эти изменения призваны надежнее защищать персональные данные граждан и максимально эффективно бороться с утечками.

Также обращаем Ваше внимание, что на государственном портале персональных данных уполномоченного органа по защите прав субъектов персональных данных (Роскомнадзора) опубликовано официальное заявление этого уполномоченного государственного органа следующего характера (<https://pd.rkn.gov.ru/operators-registry/notification/>):

- с 1 сентября 2022 года операторы должны уведомлять Роскомнадзор о начале или осуществлении любой обработки персональных данных за исключением случаев, когда данные обрабатываются в целях защиты безопасности государства и общественного порядка, транспортной безопасности, или если оператор обрабатывает данные исключительно без средств автоматизации;

- формы уведомлений будут утверждены приказом Роскомнадзора;

- до опубликования новой формы уведомления оператор вправе заполнить его по старой форме, утвержденной Приказом от 30.05.2017 № 94, однако после утверждения новой формы потребуется направление корректирующего уведомления;

- предельный срок уведомления Роскомнадзора об обработке персональных данных не определен, поэтому 1 сентября 2022 года не является крайним сроком подачи уведомления об обработке персональных данных.

Ранее Федеральной палатой адвокатов РФ была высказана позиция о том, что адвокатские палаты субъектов РФ и адвокатские образования не осуществляют обработку персональных данных, влекущую обязанность направления соответствующих уведомлений в Роскомнадзор (см. «Разъяснение Экспертно-методической комиссии Совета Федеральной палаты адвокатов РФ по вопросу о том, обязаны ли адвокатские палаты и адвокатские образования направлять в органы Роскомнадзора уведомления, предусмотренные частью 3 статьи 22 Федерального закона «О персональных данных» 17 февраля 2009 года, опубликованное в Вестнике ФПА РФ»).

В связи с указанными выше изменениями в Закон о персональных данных этот вопрос будет обсуждаться на ближайшем заседании Совета ФПА РФ.

О результатах мы проинформируем вас дополнительно.

С уважением,

руководитель Департамента разработки,
внедрения и эксплуатации КИС АР

/Ю.Н. Корухова/